深圳最大既有运营车站改造工程之一,好比"鸡蛋壳上跳舞"

前海综合交通枢纽改造项目竣工交付

一局广州分公司承建的深圳前海综合交 通枢纽1、5、11号线车站改造项目通过竣 工验收,这是继前海听海大道及地下空间 工程项目通过验收后,公司在深圳前海自 贸区建设中取得的又一重大胜利。至此, 广州分公司围绕深圳地铁前海湾车站的 建设任务圆满完成。

广州分公司自2012年加入前海自贸 区建设,以深圳地铁11号线前海湾车站 项目为中心,先后辐射中标前海综合交通 枢纽1/5/11号线车站改造项目、前海听海 大道及地下空间工程项目、弘毅基坑、交 易广场等多个项目,其中前海综合交通枢

本报广东深圳讯 12月23日,中铁 纽1/5/11号线车站改造项目是深圳规模 最大的既有运营车站改造工程之一

> 深圳地铁1、5、11号线三条线在前海 湾站平行换乘,是前海综合交通枢纽的重 要组成部分。根据总体规划及设计,为充 分利用地下空间,对1、5、11号线前海湾 站进行改造,在地铁车站上加盖一层物业 空间,并使11号线前海湾站物业层与1号 线、5号线前海湾站物业层全部联通,未来 与周边项目地下结构全部连通,是前海 "地下城"的重要组成部分。

在既有运营地铁车站上方进行改造, 难度之大,相当于"在鸡蛋壳上跳舞",既 要保证鸡蛋不破损,又要把舞跳好,项目 施工团队面对的压力难以想象

面对困难,项目部主动出击、迎难而 上,创新性采用全回转钻机+全护筒跟进 方式进行抗拔桩施工,混凝土凿除绳锯切 割进行,减小震动,最大程度减小对地铁 运营的影响,同时采用全天候自动监测系 统,与地铁运营单位建立联动机制,多措 并举保证了监测数据平稳,施工期间均未 超过设计值。主体结构混凝土质量外光 内实,表观质量好,多次受到业主单位及 前海新城建设指挥部的表扬,并作为样板 被外部单位参观学习。

前海湾站位于填海区,地势低洼,加 之改造工程的施工,导致地铁车站防汛压

力剧增,项目部优化施工方案,避免车站 在汛期裸露,同时加快施工进程及时围 蔽,并通过贮备充足的应急物资、建立应 急防汛队伍、自动水泵及远程控制系统、 专人值守等措施,保证车站平安渡汛。改 造工程施工的8年期间,地铁车站"滴水 未进",项目团队过硬的专业技能和强大 的应急抢险能力,保障了既有地铁车站的 安全,让业主放心,让深圳市民出行开心。

进入前海自贸区以来,广州分公司参 建项目多次荣获深圳市优质结构工程、深 圳市"安全生产与文明施工优良工地"等

(通讯员 刘飞 殷巧玲 张利龙)

紫惠高速圆满交工获重奖58万元

22日,紫惠高速公路以98分的优异成 绩,顺利通过广东省交通集团和质检站 交工验收,其中中铁一局广州分公司参 建紫惠高速T7标段获得98.3分的质量 评分,标志着紫惠高速即将全线通车

在紫惠公司2020年"决战50天"旱 季劳动竞赛总结表彰大会上,紫惠项目 先后斩获"预交工验收优秀项目部"、"环 保水保示范专项奖鼓励奖"称号,并获得 奖励约58万元,项目部已连续三年获得 紫惠公司劳动竞赛奖励,累计获得合同 外劳动竞赛奖金总计约571万元。

紫惠高速是省重点建设项目,全长 77.41公里,双向六车道,设计时速100公 里。中铁一局广州分公司承建紫惠高速T7 标段位于广东省惠州市横沥镇境内,路线全 长9.958公里,主要工程内容包括标段范围

本报广东惠州讯 12月21至12月 路基、桥涵工程及本标段梁板预制及架设。 自2018年8月底开工建设以来,项

> 目部按照紫惠公司"双标管理"要求,以 "安全耐久、绿色和谐、匠心引领、精造品 质"理念,秉承中铁一局"诚信创新、永争 -流"的企业精神,以"品质工程""标杆 工程""绿色公路"创建为目标,大力推进 品质紫惠、平安紫惠、绿色紫惠建设。三 年来项目先后荣获紫惠公司颁发的"优 秀项目部"、"品质工程示范项目部"及基 层党建创新"模范标段"荣誉称号,并取 得交通集团"品质工程"示范项目、"匠心 班组"、"品质工程专项奖"及"优秀项目 负责人"等团体荣誉及个人殊荣20余 项。并在广东省交通厅组织的全省质量 安全综合大检查中取得排名前20%,获 广东省交通厅发文表彰。

(通讯员 杨纪中 吴刚)

本报福建平潭讯 12月

26日9时43分,随着G5322次 列车从平潭站首发开往福州 站,中铁一局投资承建的福平 高铁平潭中心站一体化综合 交通枢纽及站前城市综合体 工程与福平铁路开通运营同 步投入使用。

由中铁一局投资承建的 平潭站前城市综合体总建筑 面积约20.44万平方米,配套 设有平潭公交总站,出租车、 网约车、旅游大巴蓄车区、社 会车辆停车场、游客集散中 心、城市展厅、下沉式广场,以 及商业中心等。

高铁站交通枢

从空中俯瞰,整个广场呈 现"小提琴"造型,线条流畅、 造型优美,似乎在弹唱一首动 听的音乐。其中一个亮点特 色是仿平潭传统民居精心打 造的石头厝建筑群风光,做到 了"原汁原味"的还原,加上整 个站前广场花园式建设,更是 增添了园林式的浪漫色彩, "中铁一局集团热烈祝贺福平 铁路顺利开通""追求卓越是 我们的人生品格"等红色巨幅 宣传标语映入眼帘,吸引络绎 不绝的行人旅客打卡拍照。

福平铁路的开通标志着 平潭跨入了"高铁时代",实现 了福州至平潭半小时生活 圈。现在,从平潭至福州乘坐 动车仅需35分钟,极大地方 便了民众的出行。而站前广 场的投入使用,对平潭岛城市 交通一体化发展起到积极的 作用,为助推平潭国际旅游 岛,提升城市影响力起到了举 足轻重的作用。

(通讯员 罗凡凡

一场特殊的参观

"这是我第一次见这么大的工地,我 置在基坑北侧,减少对黄山小区一侧的施 区84岁的戚奶奶参观完江阴外滩站后激 动地说道。

由于无锡至江阴城际轨道交通工程江 阴外滩站紧临黄山小区居民楼,为打消居民 对地铁建设是否会危及附近居民楼安全的 疑虑,12月15日,中铁一局城轨公司无锡S1 标项目部组织黄山小区支部委员及20余名 居民代表到江阴外滩站施工现场参观。

"挖土会不会漏水啊?我家的房子 不会有影响吧?"小区居民关切地问道。

"不会。我们在房屋周边加密设置观 测点,开挖过程中利用监测数据指导施 工,基坑开挖、土方外运等设备通道都设

太高兴了……你们太有本事了!"黄山小 载。你们小区虽然离工地很近,但处在安 全范围内。"项目技术负责人介绍。

"请问如何在施工过程中降低噪音,减 少扬尘?"小区老大爷也带来了居民的疑问。

"首先我们严格控制作业时间,对于 无法完全规避噪声的作业项目,绝对禁 止夜间作业;其次,我们选用各设备时, 优先选用绿色、环保的,低噪声的机械设 备,从根源上降低噪声;此外,我们还在 某些有噪声的作业工序进行改进,比如 吊装作业指挥中,采用对讲机代替口哨 等,避免噪声。在防尘方面,我们对现场 的裸土进行全覆盖,安排洒水车冲洗场 地,在围挡四周设置喷淋系统,杜绝扬

尘。"项目技术负责人继续解答。

在现场,居民代表还提出了小区居民 普遍担心的安全问题以及工期问题,技术 人员用通俗易懂的语言一一耐心解答。

经过现场参观,居民们都打消了疑 虑,并对项目部施工人员表示感谢。

部分居民还说道:我去过一些大城 市,那里的地铁交通可方便啦,羡慕之余 总是遗憾自己生活的这座城市为什么没 有地铁。如今,我们江阴终于开始建地 铁了,不久的将来,我们就可以坐地铁到 无锡、到高铁站、到城市的各个角落了。 非常感谢你们,我们会支持地铁施工,共 同为建设美丽江阴而努力。

同时,项目部精心的安排和准备也 得到黄山小区居民的一致好评。

参观结束后,项目党支部书记被小 区居民拉着合影留念,欢声笑语一片。

(通讯员 徐琳 赫林 孙延盼)

百名专家观摩青岛地铁富春江路站

本报山东青岛讯 12月20日,参加 "第二届山东省基坑工程创新论坛暨青 岛地铁高质量发展基坑工程调研会"交 流活动的全国各地基坑专家120余人,到 中铁一局五公司青岛地铁项目富春江路 站施工现场观摩。

观摩团一行首先参观了项目文化长 廊,听取了装配式车站施工工艺及智慧 工地建设情况汇报,随后参观了承插式 盘扣脚手架模型、轨道板场加工工艺模 型、装配式车站施工模型。

项目负责人就工地标准化建设、智 慧工地建设、车站施工概况、建设进展、 施工工艺等作了详细介绍。观摩团一行 深入基坑底部对实体建设和质量情况进

得观摩人员高度评价和认可。

观摩过程中,观摩团专家和项目技 术人员就强化质量体系建设、深基坑优 化变更建设进行了交流讨论,学术和技 术氛围浓厚,专家们的观点和建议使项 目管理人员深受启发,受益良多。

据悉,自富春江路站开工以来,项目 积极跟进各项施工手续,主动出击、多方 协调,成为青岛地铁6号线首家符合开工 条件的车站,多次被各上级单位选定为观 摩点,同时结合青岛地铁6号线安全、优 质、绿色、创新、智慧、和谐的建设理念,项 目部严格按照业主及总包的文件要求及 施工建设标准化理念管理,荣获"青岛地 铁2020年安全文明施工标准化示范工 行了实地观摩,内实外美的实体质量获 地"称号。(通讯员 黄钰淇 李向飞)

莞番高速公路桥头至沙田段6标开工

本报广东东莞讯 12月27日,中国 中铁一局承建莞番高速公路桥头至沙田 段第6合同段举行开工仪式。

莞番高速公路是广东省境内一条东 西横向的高速公路,连接珠江西岸的广 州市番禺区和珠江东岸的东莞。所承建 的东莞至番禺高速公路桥头至沙田段工 程施工第6合同段,管线全长约4.3公 里,施工内容主要包含桥梁4座,其中特 大桥为2904米/2座、大桥977.9米/1座,

及钢箱梁、预制小箱梁、悬浇箱梁;匝道4 条,盖板涵2座等施工内容。

据悉,全线建成后将成为珠三角区域 又一条重要的东西向大通道。对提升粤 义。通车后,东莞沙田镇与桥头镇之间的

霍尔果斯口岸站扩能改造项目主体完工



12月24日14时, 随着宽轨场和换装场 最后2组道盆的顺利 插入,小机捣固作业的 完成,标志着由中铁一 局新运公司承建的霍 尔果斯口岸站扩能改 造工程主体施工任务 顺利完成,按期兑现乌 鲁木齐局集团公司站 场启用节点目标。

左图为站改施工

通讯员 赵树明 程军玉 摄影报道

走基层·重点工程建设系列报道之三十六

"品质潍菜"是这样打造的

-中铁一局承建潍莱铁路2标安全质量管理工作纪实

开工即大干,中铁一局项目部用了不 连续梁不远处,记者用手机微信扫描桥墩 柱",技术服务是"基石"。 到两年时间,几乎完成了全部合同内的工 全严格受控、工程实体高质量达标,其中 桥面系、路基及无砟轨道施工犹如"工艺 品"制作,先后被业主组织全线观摩并推 广;静态验收期间,标段在全线首家完成 克缺整治工作,受到业主贺电表扬。

2020年11月底,新建潍坊至莱西铁 路顺利开通。三年来,中铁一局建设者是 如何用心打造"品质潍莱"的呢?

(-)

9月22日,说起乘坐"黄医生"动检综 合列车经过管段时的感受,项目负责人张 超兴奋不已,并现场展示了一段视频。

视频中,列车沿轨道疾驰而去,车内 "标签",实现产品质量的可追溯性。 监控屏幕上速度的数值不断上升,而一 旁的两瓶"嘴对嘴"放置的矿泉水却纹丝

中铁一局五公司托管承建的新建潍 坊至莱西铁路2标线路全长20.6公里,其 中桥梁3座总长15.36公里。项目于2017 年12月开工,月均产值1.2亿元,提前一年 几近完工(合同内),2020年8月21日开始 联调联试。

惊叹"潍莱速度"之余,有人不禁一 问:在快速施工的同时,他们是如何确保 安全质量、创建"济青精品"?

"首先要感谢业主。潍莱高铁公司延 续济青高铁建设中的做法,在安全质量管 理上实行一套行之有效的管理办法,我们 认真学习、不打折扣地执行,确保了施工 安全质量严格受控。"项目副经理、安全总 监牟斌讲道。

其做法是:大力实施"一点三员"管 理和施工作业人员实名制管理,全面推 行二维码信息监控系统、重点工程视频 实时监控系统等,实现了进度与安全质

"一点三员"管理,即:一个工点配备 一名技术员、安全员、领工员。站在已移 交封闭的全长6.77公里跨国道206特大桥

二维码,不到十秒钟,"嗖"的一声弹出界 程量。在书写"潍莱速度"的同时,施工安 面:内容有工点名称,领工员、技术员、安 全员等信息,一应俱全。

项目书记高建建指着一旁的废旧板 房说:"两年前工区曾在此设有'一点三员 '办公室,配备领工员、技术员、安全员现 场盯控,其他重要工点也是如此。"

推行的实名制管理令人耳目一新。 据了解:你只要在施工现场,通过手持终 端分平台输入身份识别信息,就会立即传 入业主的总平台;无论是来检查的领导, 还是作业人员,其工作踪迹都会通过手持 终端设备,被记录存档。其结果就是每一 件工程产品的生产者信息,都将在后台终 端被记录下来,被贴上了明确的生产者

 $(\underline{-})$

管安全保质量,业主"指导"动作先进 超前,项目"自选"动作可圈可点。

项目部根据业主和中铁一局的要求, 结合现场实际,建立了施工风险点清单、 风险管理分级、分类包保的机制,加强对 重要安全质量风险点的管理。

潍莱2标有1段穿越地震带的路基、 跨潍河特大桥深基坑和跨国道128米简支 拱被业主列为一级风险源。项目部自我 加压,将其一级风险源加以监管,并各指 定了一名班子成员进行包保。

项目部坚持试验先行,积极开展了路 基处理的工艺性试验、桥梁施工等项目试 建"工艺品"的目标,不断总结、革新优 验工点;坚持首件认可制,已制定并正在 实施墩身的规划;联系了高校应用BIM技 术,进行三维模型信息化管理,强化对各 组织全线观摩并推广,因观摩而累计收 类风险的防控;针对高空作业、连续梁、运 架梁等,制定了详细管理安全规范,并确 保措施有效;严把特种设备进场验收关, 制定安全防范重点措施,配齐配全设备标 识标牌;严控进场物资材料检测关,扎实 做好配套内业资料,严格做到质量合格、 账物相符。

(三)

潍菜2标主要是桥梁、路基施工,项 目部以"专业化生产"为支撑,充分发挥专 业队伍的"尖刀兵"作用。

一是严把分包队伍选用关,在中铁一 局合格分包方名录中择优选取,秉承"优 者用、差者退"原则,从信用度、施工经验、 人员素质、工装改革等方面比选,遵循工 程进度和安全质量考核"双刃剑",对连续 两周不能完成任务的队伍考核分析,且劳 动率、人员素质双低的队伍,经帮扶仍无 改观的给予劝退,先后成功劝退路基护 坡、桥面防水两家队伍,实现了"专业人干 专业事",切实保证工程进度与质量。

是强化项目部管理和服务责任,主 动做好测量放线、质检报送、试验检测和 技术交底等,及时过程监管盯控和考核纠 偏,全力做好推动现场专业化生产的服务 保障工作。

同时,积极应用"四新"技术,为施工 安全质量"保驾护航"。项目部在桥梁桩 基施工中,推广应用灌无忧及成孔检测 仪,确保了桩长及垂直度,解决了桩头混 凝土超灌"老大难"问题;在墩台身施工过 程中,推广应用钢筋卡具定位设备和自动 喷淋养护系统,确保墩身施工质量;同时 将反向螺丝钉桩技术、桩帽土模法施工、 静压机信息化系统运用到路基施工中,大 幅提高了路基施工工效与质量。

开工以来,项目部本着工程实体创 化,项目路基防护工程、桥梁防水施工、 无砟轨道施工先后被业主潍莱高铁公司 获绿牌5张。

(四)

施工过程严字当头、优中求优;过程 控制,注重系统性与前瞻性。

桥梁墩身、路基施作,统一按验收标 准作业。起初,个别墩身部位发现有微小 的蜂窝麻面,影响了外观质量,项目部立 刻召开现场反思会,勒令作业队及时整 打造"品质潍菜",专业施工是"梁 改,务必使墩身外观质量达到统一标准。

项目部首件一次性通过业主验收。

令人印象深刻的是,昌邑市巡保村 2.5公里的路基施工。拆迁完成后,项目 部发现当地村民在红线范围内房屋及园 舍内挖掘了规模较大的姜窖,数量有200 余处。这种姜窖多为直径1~1.2米、深度 6~8米的竖井,竖井下挖掘了错综复杂的 横通道,主要为人工开挖并简易护砌,规 模不一,极其隐蔽、不易被发现,形成了类 似于"采空区",对路基基底沉降及稳定带 来较大的隐患。

为确保工程质量,项目部积极与业 主、设计单位沟通,组织专家对该段路基 地基处理形式进行多次论证、完善,最终 对该段路基姜窖回填及填充、地基处理方 案进行优化,取消原设计管桩及桩帽地基 加固措施,优化调整为钻孔桩桩板地基加 固结合坡脚挡墙收坡处理方案,路基坡脚 以内姜窖竖井、横向通道采用回填处理。 通过这些措施,有效保证了路基基底的质 量和安全。

值得一提的还有项目静态验收克缺 整治工作。一是项目部超前筹划,通过业 主的关系,邀请来济南铁路局工务段的 "行业专家"到现场上课,交底指导施工, 并在管段预先开展缺陷整改工作。

与此同时,项目部积极克服整治时间 紧、任务重、交叉作业及新冠肺炎疫情影 响等诸多不利因素,多次召开静态验收问 题销号推进会,项目领导班子靠前指挥、 统筹协调,一线施工人员争分夺秒、齐心 协力,集中优势资源打"歼灭战",安全有 序、扎实推进销号工作。

2020年9月30日,潍莱铁路2标静 态验收克缺整治工作全部完成,成为全 线首家完成静态验收克缺整治工作的 标段。 为此,业主专门发来贺信表扬中铁

一局,"为潍莱铁路安全优质开通奠定 了坚实的基础,在全线起到了模范带头 作用。 (本报记者 薛亮 通讯员 王利

张晓东 高建建 李朝静)

35分钟,可节省一个半小时左右。

港澳大湾区路网互联互通具有重大意 行车时间将从目前近两小时缩短至约 (通讯员 高崇惠)

金义东市域轨道桥梁工程率先完工

铁一局五公司承建的金义东市域轨道交 昼夜奋战,有条不紊地组织施工。 通工程最后一跨简支梁混凝土浇筑完 成,在义乌段同期进场的7个标段中,率 先提前7天完成桥梁主体工程施工任

务,为后续施工奠定了基础。 大、安全风险高和疫情影响等实际困难, 确保了管段桥梁工程合龙。

以保质量安全落实节点为目标,以考核

本报浙江义乌讯 12月24日,由中 兑现奖惩为导向,精心组织、团结协作、

在施工过程中,项目部严格执行技 术标准,强化施工现场管理和施工作业 过程控制,围绕施工生产积极开展"疫情 前线党旗红,追赶超越当先锋""抗疫情 目 2019年 9 月主体动工以来,金义 保增长,大十 100 天"及"决战百天不放 东项目先后克服管线改迁难、车流密度 松、崇实创新勇争先"等劳动竞赛活动,

(通讯员 马元光)

佛山南海第二条有轨电车项目动工

铁一局承建佛山市南海区有轨电车里水示 大湾区城市群建设,实现广佛同城化,构 范段及配套市政道路工程正式开工建设。

面段7.063公里,地下段1.24公里,高架 段1.531公里。全线共设车站13座。中 国中铁一局主要承担二标段,线路长 1.79公里,包含高架段379米,地面段1.4 公里,地面车站2座,车辆段一处。

是里水镇第一条有轨电车线路,项目建 出席本次开工仪式。 成后将进一步优化城市交通结构,将广

本报广东佛山讯 12月27日,中国中 佛两地有机衔接,是南海区响应粤港澳 建广佛都市圈的重要举措,同时对于提 该项目线路全长9.834公里,其中地 高人民群众出行质量,改善南海区宜商、 宜居、宜游的城市环境,提高市民的幸福 感,具有重要意义。

佛山市南海区区委区政府,佛山市 轨道交通局,佛山市南海区铁投公司,中 铁一局华南地区指挥部,中铁一局广州 据了解,佛山市南海区里水有轨电 分公司负责人,佛山市南海区相关职能 车项目是该区第二条有轨电车线路,也 部门、各镇街、工程参建单位等300余人

(通讯员 文娟华 李瑶)

国内首个"磁浮+文化+旅游"项目开铺

承建的凤凰磁浮项目顺利开铺。

凤凰磁浮项目部作为我国首个"磁浮+ 文化+旅游"示范项目,该项目施工技术新、 工艺新、精度高、施工地形地貌复杂、施工难 度较高,目前国内无任何成熟适用于山地 环境下轨排安装施工经验可供借鉴。

针对以上种种困难,新运公司指定专 人负责、定期组织召开施工研讨会、投资 500万元科研经费,打造了一整套工艺工 的新时代使命。(通讯员 李聪聪 郭旭)

本报湖南凤凰讯 12月22日,在凤 法及工装设备专用于凤凰磁浮轨道施工, 凰磁浮项目车辆段内,随着第一榀轨排 该些设备有别于常规的铺轨设备,它大大 螺栓的紧固,标志由中铁一局新运公司 提高了轨排安装的精度、以及复杂地形轨 排的安全运输,且高效环保,该些设备研 发的成功,填补了国内在复杂山地磁浮轨 排安装设备技术上的空白。

> 据悉,凤凰磁浮项目线路全长9.121 公里,共设车站6座,是湖南省省委、省政 府,打造"磁浮+文化+旅游"一体化战略发 展的主力产品之一,肩负着推动地方旅游 业全面升级,支撑旅游"新业态"纵深呈现

绍兴329项目北站地道贯通

条件打下坚实基础。

本报浙江绍兴讯 中铁一局五公司 重要组成部分,是绍兴市区东西向城市功能 参建的杭州亚运会配套工程-绍兴329 综合发展轴。全长约22.35公里,其中高架 国道智慧快速路北站地道主体结构12 约10.3公里,地道约1.38公里,地面道路约 月27日提前完工,为2021年底具备通车 10.67公里,改造加固桥梁22座,是绍兴在建 智慧快速路里程最长、施工环境最复杂的一 329国道智慧快速路是打通"市区半小 条智慧快速路,与杭绍台高铁、杭绍台高速 时交通圈、10分钟上高速"综合交通路网的 公路交叉施工。(通讯员 王朋 杨姗姗)